
高雄市明誠中學 高一數學複習測驗    日期：96.02.08 
班級 普一     班範 

圍 
3-6 多項不等式 

座號  

姓

名

 

一、選擇題(每題 5 分) 
1. 設 f (x)為二次函數，且不等式 f (x) > 0 之解為 − 2 < x < 4，則 f (2x) < 0 之解為 

(A) − 1 < x < 2 (B) x < − 1 或 x > 2 (C) x < − 2 或 x > 4 (D) − 4 < x < 8  
(E) x < − 4 或 x > 8 

【解答】(B) 
【詳解】 

f (x) > 0 的解為 − 2 < x < 4，即 f (x) > 0 的解為 a(x + 2)(x − 4) < 0 的解，其中 a <0 
而 f (2x) < 0 的解為 a (2x + 2)(2x − 4) < 0 的解，即 4a (x + 1)(x − 2) < 0 
亦即(x + 1)(x − 2) > 0 的解，故 f (2x) < 0 的解為 x < − 1 或 x > 2 

2. (複選)下列不等式，何者無實解？ 
(A) x2 − x + 2 < 0  (B) − x2 + 2x − 3 ≤ 0  (C) x2 + 3x − 1 > 0  (D) − x2 + 3x − 5 > 0  
(E) − x2 − 2x + 3 > 0 

【解答】(A)(D) 
【詳解】 

性質：f (x) = ax2 + bx + c（a，b，c∈R，a ≠ 0）恆正 ⇔ a > 0，b2 − 4ac < 0 
(A) x2 − x + 2 > 0 恆成立，∴ x2 − x + 2 < 0 無實解 
(B) x2 − 2x + 3 > 0 恆成立 ⇒ − x2 + 2x − 3 < 0 恆成立，∴− x2 + 2x − 3 ≤ 0 的解為R 
(D) x2 − 3x + 5 > 0 恆成立 ∴ − x2 + 3x − 5 < 0 恆成立，∴ − x2 + 3x − 5 > 0 無實解 
(C)(E)的判別式D > 0；∴ x2 + 3x − 1 > 0，− x2 − 2x + 3 > 0 都有實解 

3. (複選)設 a，b∈R，則下列敘述何者正確？ 

(A)若 a > b，則
ba
11

<    (B)若
b
a
> 0，則 ab > 0  (C)若 ab > 0，則

b
a
> 0  

(D)若 ab ≥ 0，則
b
a ≥ 0   (E)若

b
a ≥ 0，則 ab ≥ 0 

【解答】(B)(C)(E) 
【詳解】 

(1) 當 ab > 0 時，a > b ⇔ 
ba
11

< ；  當 ab < 0 時，a > b ⇔ 
ba
11

>  

(2) 
b
a
> 0 ⇔ ab > 0；              

b
a
≥ 0 ⇔ ab ≥ 0，b ≠ 0 

4. (複選)不等式(x − 1)(x − 2)(x − 3) < 0 與下列何者有相同解？ 
(A) (x3 − 1)(x − 2)(x − 3) < 0 (B) (x − 1)(x − 2)3(x − 3)5 < 0 (C) (x − 1)2(x − 2)4(x − 3)6 > 0 

(D)
)3)(2(

1
−−

−
xx

x
< 0 (E)

)3)(2)(1(
1

−−− xxx
< 0 

【解答】(A)(B)(D)(E) 
【詳解】(x − 1)(x − 2)(x − 3) < 0 之解為x < 1 或 2 < x < 3 

(A)對：[(x − 1)(x2 + x + 1)](x − 2)(x − 3) < 0⇒ (x − 1)(x − 2)(x − 3) < 0，其中x2 + x + 1 恆正 
(B)對：(x − 2)2(x − 3)4[(x − 1)(x − 2)(x − 3)] < 0 
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⇒ (x − 1)(x − 2)(x − 3) < 0 且x ≠ 2，x ≠ 3 ⇒ x < 1 或 2 < x < 3 
(C)錯誤：(x − 1)2(x − 2)4(x − 3)6 > 0 之解為x ≠ 1，2，3 
(D)對：原式 ⇒ (x − 1)(x − 2)(x − 3) < 0 且(x − 2)(x − 3) ≠ 0 ⇒ x < 1 或 2 < x < 3 
(E)對：原式 ⇒ (x − 1)(x − 2)(x − 3) < 0 

 

二、填充題(每題 10 分) 
1. 一元二次不等式 

(1) 6 − 5x − x2 > 0 之解為     。 (2) x2 − x + 1 > 0 之解為     。 
(3) 9x2 + 1 ≤ 6x之解為     。 (4) 2x2 − 8x + 11 < 0 之解為     。 

【解答】(1) − 6 < x < 1 (2) x ∈ R (3) x =
3
1

 (4)無解 

【詳解】 
(1) 6 − 5x − x2 > 0 2 5 6 0 ( 1)( 6) 0 6 1x x x x⇒ + − < ⇒ − + < ⇒ − < <x  
(2) ∵原式之 ，x2( 1) 4 1 1 3 0D = − − ⋅ ⋅ = − < 2 − x + 1 > 0 恆成立，∴ x ∈ R 

(3) 9x2 + 1 ≤ 6x 2 2 1(3 1) 0 (3 1) 0
3

x x− ≤ ⇒ − = ⇒ =x  

(4)∵原式之 ，2x2( 8) 4 2 11 24 0D = − − ⋅ ⋅ = − < 2 − 8x + 11  > 0 恆成立， 
  ∴ 2x2 − 8x + 11 < 0，無解 

2. 設不等式ax2 + bx + c > 0 的解為 − 2 < x < 5，則不等式ax2 + 3bx − 2c > 0 之解為     

。 
【解答】4 < x < 5 
【詳解】 

− 2 < x < 5 ⇒ (x + 2)(x − 5) < 0 ⇒ x2 − 3x − 10 < 0 ⇒ − x2 + 3x + 10 > 0 
ax2 + bx + c > 0 與 − x2 + 3x + 10 > 0 為同義不等式（即有相同解） 
∴ a = − t，b = 3t，c = 10t，t > 0，故ax2 + 3bx − 2c > 0，即 − tx2 + 9tx − 20t > 0 
⇒ − x2 + 9x − 20 > 0 ⇒ x2 − 9x + 20 < 0 ⇒ (x − 4)(x − 5) < 0 ⇒ 4 < x < 5 

3. 設a，b為常數，若ax2 + 5x + b > 0 的解為
2
1

3
1

<< x ，則a + b的值為     。 

【解答】− 7 
【詳解】 

2
1

3
1

<< x 為(3x − 1)(2x − 1) < 0 的解 

∴ ax2 + 5x + b > 0 ⇔ (3x − 1)(2x − 1) < 0  
                   ⇔ 6x2 − 5x + 1 < 0  
                   ⇔ − 6x2 + 5x − 1 > 0， 
                  ∴ a = − 6，b = − 1 

4. 若二次函數y = 2x2 − 2ax + (5 + 2a)的圖形恆在y = ax2圖形的上方，則實數a的範圍為     

。 

【解答】− 2 < a <
3
5

【詳解】 
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∵ y = 2x2 − 2ax + (5 + 2a)的圖形恆在y = ax2圖形的上方 
∴ 2x2 − 2ax + (5 + 2a) > ax2恆成立，即(2 − a)x2 − 2ax + (5 + 2a) > 0 恆成立 
∴ 2 − a > 0，且D = a2 − (2 − a)(5 + 2a) < 0 ∴ a < 2 且(a + 2)(3a − 5) < 0 

∴ a < 2 且 − 2 < a <
3
5

 ∴ − 2 < a <
3
5  

5. 不等式(x + 3)2007．(x − 2)96．(x − 5)95 < 0 的解為     。 
【解答】− 3 < x < 5 且 x ≠ 2 
【詳解】 

(x + 3)2007(x − 2)96(x − 5)95 < 0 ⇔ (x + 3)(x − 2)2(x − 5) < 0 
 x − 2 ≠ 0 且(x − 2)2 > 0 ⇒ (x + 3)(x − 5) < 0 ∴ − 3 < x < 5 
由(1)(2)交集得 − 3 < x < 5，x ≠ 2 為所求 

6. 不等式(2 + x)(3 − x)(x2 − x + 2)(x2 − x − 1) > 0 的解為     。 

【解答】− 2 < x <
2

51−
或 3

2
51

<<
+ x  

【詳解】 
將各項領導係數化為正 
(2 + x)(3 − x)(x2 − x + 2)(x2 − x − 1) > 0 ⇔ (x + 2)(x − 3)(x2 − x + 2)(x2 − x − 1) < 0 

因x2 − x + 2 = (x −
2
1 )2 + 0

4
7
> 恆成立，且x2 − x − 1 = (x −

2
51+ ) (x −

2
51− ) 

原式化為(x + 2)(x − 3)(x −
2

51+ )(x −
2

51− ) < 0，  

，∴ − 2 < x <
2

51−
或 351

<<
+ x
2

 

 
7.不等式x4 − 3x3 − 3x2 + 7x + 6 ≤ 0 之解為     。 
【解答】x = − 1 或 2 ≤ x ≤ 3 
【詳解】 

令f (x) = x4 − 3x3 − 3x2 + 7x + 6 
⇒ f (2) = 16 − 3．8 − 3．4 + 14 + 6 = 0，f (3) = 81 − 3．27 − 3．9 + 21 + 6 = 0 
⇒ (x − 2)(x − 3) | f (x) 

 
⇒ f (x) = (x − 2)(x − 3)(x2 + 2x + 1) = (x + 1)2(x − 2)(x − 3) 
⇒ (x + 1)2(x − 2)(x − 3) ≤ 0 
⇒ (1)當x ≠ − 1 時 ⇒ (x − 2)(x − 3) ≤ 0，2 ≤ x ≤ 3 
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    (2)當x = − 1 時 ⇒ 亦滿足等號 
  故由(1)(2)得x = − 1 或 2 ≤ x ≤ 3 

8. 求滿足下列不等式組的正整數 x：
50438

74
7
56

+<+

+>+

⎩
⎨
⎧

xx

xx
 

【解答】4，5，6，…，10，11 
【詳解】 

50438

74
7
56

+<+

+>+

⎩
⎨
⎧

xx

xx
⇒ 

474
7
442

<

>

⎩
⎨
⎧

x

x
⇒ 

4
47

7
22

<< x ，x 的正整數值為 4，5，6，…，10，11 

9. 不等式 2 − x ≤ 4 + 2x ≤ 6 的解為     。 

【解答】 1
3
2

≤≤
− x  

【詳解】2 − x ≤ 4 + 2x ≤ 6 ⇒  ⇒  ⇒ 
⎩
⎨
⎧

≤+
+≤

624
342

x
x

⎩
⎨
⎧

≤
≤−

22
32

x
x

1
3
2

≤≤
− x  

10.高次不等式(x3 + 1)(x3 − 8) > 0 之解為     。 
【解答】 x < − 1 或 x > 2  
【詳解】 

(x3 + 1)(x3 − 8) > 0  
其中 恆成立 ，其解x < − 1 或x > 2 

2 2( 1)( 1)( 2)( 4 4) 0x x x x x x⇔ + − + − + + >
2 21 0, 4 4 0x x x x− + > + + > ( 1)( 2) 0x x⇒ + − >

11.若x − 1 為f (x) = x4 + kx3 + 2x2 + x − 6 的因式，則f (x) ≥ 0 之解為     。 
【解答】x ≥ 1 或 x ≤ − 2 
【詳解】 

f (x) = x4 + kx3 + 2x2 + x − 6 ⇒ f (1) = 1 + k + 2 + 1 − 6 = 0 ⇒ k = 2 
∴ f (x) = x4 + 2x3 + 2x2 + x − 6 = (x − 1)(x3 + 3x2 + 5x + 6) = (x − 1)(x + 2)(x2 + x + 3)  
∵ x2 + x + 3 > 0 ∴ f (x) ≥ 0 之解為(x − 1)(x + 2) ≥ 0，即x ≥ 1 或x ≤ − 2 

12.已知f (x) = x4 − 5x3 + 3x2 + 19x − 30，f (x) = 0 有一根 2 + i，則f (x) < 0 之解為     。 
【解答】− 2 < x < 3 
【詳解】 

f (x) = [x − (2 + i)][x − (2 − i)]Q(x) = (x2 − 4x + 5)(x2 − x − 6) (以除法除之，求得) 
f (x) < 0，(x2 − 4x + 5)(x2 − x − 6) < 0 ⇒ x2 − x − 6 < 0（∵ x2 − 4x + 5 > 0 恆成立） 
(x − 3)(x + 2) < 0 ⇒ − 2 < x < 3 

13.設f (x) = x2 − ax + (a + 2)，a∈R，則 
(1)若∀x∈R，f (x) > 0 恆成立，則a之範圍為     。 
(2)若∀x > 0，f (x) > 0 恆成立，則a之範圍為     。 

【解答】(1) 2 − 3 < a < 2 + 3  (2) 2 − 3 < a < 2 + 3 或 − 2 < a < 0 
【詳解】 

(1) ∀x∈R，f (x) > 0 恆成立 ⇒ D < 0 
∴ a2 − 4．1．(a + 2) < 0 ⇒ a2 − 4a − 8 < 0 ⇒ 2 − 3 < a < 2 + 3  

(2) y = f (x) = x2 − ax + (a + 2) = (x −
2
a )2 −

4

2a
+ a + 2 
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當
2
a
≥ 0 時，f (

2
a ) = −

4

2a
+ a + 2 > 0  

⇒ a2 − 4a − 8 < 0 ⇒ 2 − 3 < a < 2 + 3  
∴ 由a ≥ 0 且 2 − 3 < a < 2 + 3 可得 2 − 3 < a < 2 + 3  

 

當 0
2
<

a
時，f (0) = a + 2 > 0 ⇒ a > − 2 

∴ 由a < 0 且a > − 2 可得 − 2 < a < 0 
由 ， 可知 2 − 3 < a < 2 + 3 或 − 2 < a < 0 

14.解不等式(x − 1)(x − 2)(x − 3)(x − 4) ≥ 120。 
【解答】x ≥ 6 或 x ≤ −1 
【詳解】 

∴ [(x − 1)(x − 4)][(x − 2)(x − 3)] − 120 ≥ 0 ∴ (x2 − 5x + 4)(x2 − 5x + 6) − 120 ≥ 0 
⇒ (x2 − 5x)2 + 10(x2 − 5x) − 96 ≥ 0 ⇒ (x2 − 5x + 16)(x2 − 5x − 6) ≥ 0 
∵ x2 − 5x + 16 > 0 恆成立，∀x∈R 
∴ x2 − 5x − 6 ≥ 0 ⇒ (x − 6)(x + 1) ≥ 0 ⇒ x ≥ 6 或x ≤ − 1 

15.不等式 0
)3()1(

2
≥

+−
−

xx
x

之解為     。 

【解答】− 3 ≤ x ≤ 1 或 x ≥ 2 
【詳解】 

∵ 0
)3()1(

2
≥

+−
−

xx
x  ∴ (x − 1)(x + 3)(x − 2) ≥ 0， 

  故 − 3 ≤ x ≤ 1 或 x ≥ 2 

16.不等式
1

2
−x
x ≤ x + 2 的解為     。 

【解答】− 1 ≤ x < 1 或 x ≥ 2 
【詳解】 

1
2
−x
x ≤ x + 2  ⇒ (x + 2) −

1
2
−x
x ≥ 0 ⇒ 

1
2)1)(2(

−
−−+

x
xxx ≥ 0⇒ 

1
22

−
−−

x
xx

≥ 0  

⇒ (x2 − x − 2)(x − 1) ≥ 0，但x ≠ 1 
⇒ (x − 2)(x + 1)(x − 1) ≥ 0，但x ≠ 1 ⇒ − 1 ≤ x ≤ 1 或x ≥ 2，但x ≠ 1 
得 − 1 ≤ x ≤ 1 或x ≥ 2 
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17.解不等式
2

1
3

1
4

1
1

1
+

+
+

≥
+

+
+ xxxx

。 

【解答】− 4 < x < − 3 或 −
2
5
≤ x < − 2 或 x > − 1 

【詳解】 

2
1

3
1

4
1

1
1

+
+

+
≥

+
+

+ xxxx
⇒ 

)2)(3(
52

)4)(1(
52

++
+

≥
++

+
xx

x
xx

x
  

⇒ (2x + 5) [
)3)(2(

1
)4)(1(

1
++

−
++ xxxx

] ≥ 0 

⇒ (2x + 5)． ( 2)( 3) ( 1)( 4) 20 (2 5)
( 1)( 2)( 3)( 4) ( 1)( 2)( 3)( 4)
x x x x x
x x x x x x x x
+ + − + +

≥ ⇒ + ⋅ ≥
+ + + + + + + +

0   

⇒ (2x + 5)(x + 1)(x + 2)(x + 3)(x + 4) ≥ 0 且(x + 1)(x + 2)(x + 3)(x + 4) ≠ 0 

 
∴ − 4 < x < − 3 或 −

2
5
≤ x < − 2 或 x > − 1 
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